

ИЗ ДНЕВНИКА
В.М.МОЛОТОВА

Д. ЖЕВ	ИМЕН. ПОДПИСАНИИ
ГСО	
С 6/13а/25/12	
ФОНД _____	
ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ _____	
С ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЕМ И ФАМ ВАН ДОНГОМ	
Дата: 16 июля 1954 года	

Секретно

100

Молотов говорит, что он хотел бы проинформировать т.т. Чжоу Эннь-лая и Фам Ван Донга о содержании своих бесед с Иденом и Мендес-Франсом, состоявшихся 15 июля.

1. Относительно беседы с Иденом.

Молотов: В беседе со мной Иден сказал, что он еще не успел тщательно изучить измененный нами (советской, китайской, вьетнамской делегациями) французский проект декларации по Индо-Китаю, но желал бы высказать следующие предварительные замечания: В тексте декларации Вьетнам, Лаос и Камбоджа поставлены рядом. По мнению Идена, их следовало бы разделить, сказать о них отдельно, поскольку условия в этих государствах разные. На это Идену было сказано, что отличия действительно существуют, но много также общего.

Иден подчеркнул, что, по его мнению, срок для проведения выборов установить очень трудно.

Он выразил пожелание исключить из проектов декларации военные вопросы и перенести их в соглашение о перемирии.

Далее Иден сказал, что представители Лаоса жаловались ему на то, что за последнее время наблюдается усиленная переброска на территорию Лаоса людей и вооружения и что это вызывает у них беспокойство. Я ответил Идену, что слышу об этом впервые.

Чжоу Эннь-лай и Фам Ван Донг говорят, что в беседе с ними министр иностранных дел и министр обороны Лаоса ничего об этом не говорили.

ин. 676-21

Молотов: Я сказал Идену, что мы еще не получили от французского правительства полного текста проекта соглашения о прекращении военных действий и что французы дадут нам проект этого документа по частям. Иден сказал, что с этим делом произошла некоторая задержка и что теперь подготовку документов следует форсировать.

2. Относительно беседы с Мендес-Франсом.

Молотов кратко излагает содержание беседы с Мендес-Франсом по основным вопросам — о выборах во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже, о демаркационной линии и о сроках эвакуации иностранных войск.

Молотов говорит, что в результате беседы с Мендес-Франсом у него сложилось впечатление, что французы могут согласиться на установлении демаркационной линии лишь где-то севернее 16 параллели.

Молотов сообщает далее о предложении Мендес-Франса относительно проведения совещания в составе трех представителей (Идена, Мендес-Франса и Молотова) и о том, как он реагировал на это предложение Мендес-Франса.

Молотов спрашивает мнение по этому вопросу Чжоу Энь-лая и Фам Ван Донга.

Чжоу Энь-лай говорит, что он разделяет позицию, занятую Молотовым; вместе с тем он считает целесообразным согласиться с предложением Мендес-Франса о проведении совещаний в составе представителей СССР, Франции и Англии. Чжоу Энь-лай добавил, что для нас было бы нежелательным участие в совещаниях представителей США и поэтому представляется нецелесообразным настаивать на участии представителей КНР.

Фам Ван Донг выражает согласие с мнением, высказанным Чжоу Энь-лаем.

Молотов говорит относительно возражений Идена и Мендес-Франса против проведения выборов до июня 1955 года и спрашивает Чжоу Эн-лай и Фам Ван Донга, следует ли нам настаивать на прежней нашей позиции по этому вопросу или целесообразно в ходе обсуждения внести новые предложения. Например, предложить, чтобы выборы были проведены в 1955 году, или же рекомендовать принятие такой формулировки: предложить обеим сторонам не позднее июня 1955 года решить вопрос о сроках проведения выборов во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже.

Чжоу Эн-лай заявляет, что по вопросу о сроках проведения выборов было бы целесообразно придерживаться следующей позиции: настаивать на том, чтобы Совещанием был установлен срок проведения выборов - не позднее июня 1955 года. Если это предложение будет отвергнуто, то внести новое предложение - указать, что выборы должны быть проведены в течение 1955 года. Если и это предложение не будет принято, то в качестве последней позиции следует настаивать на том, чтобы было принято решение, предусматривающее, что обе стороны по согласованию между собой должны решить не позднее июня 1955 г. вопрос об установлении сроков проведения выборов.

Фам Ван Донг говорит, что он согласен с вышеизложенными соображениями Чжоу Эн-лая.

Чжоу Эн-лай подчеркивает, что вопрос о сроках проведения выборов подробно обсуждался им при встрече с Хо Ши Мином и что Хо Ши Мин дал принципиальное согласие на то, что в крайнем случае можно предложить упомянутый Чжоу Эн-лаем третий вариант решения вопроса о сроках выборов.

Молотов далее спрашивает, какие вопросы Фам Ван Донг имеет в виду обсудить во время сегодняшней встречи с Мендес-Франсом.

Фам Ван Донг говорит, что он предполагает затронуть главные вопросы, касающиеся Индо-Китая, прежде всего, вопросы о выборах и демаркационной линии. Фам Ван Донг добавил, что он будет настаивать на установлении определенных сроков проведения выборов в соответствии с состоявшимся между нами обменом мнениями а также на проведении демаркационной линии по 16 параллели.

Чжоу Эн-лай говорит, что по упомянутым выше вопросам в ближайшие дни вероятно нам удастся достичь соглашения, но останется еще один очень важный вопрос, который не следует упускать из виду. Это вопрос о создании американцами военного блока в Юго-Восточной Азии. Чжоу Эн-лай подчеркивает, что есть основание предполагать, что США, Англия и Франция достигли между собой какого-то принципиального соглашения по этому вопросу. Если американцам удастся втянуть в военный блок баодаевский Вьетнам, Лаос и Камбоджу, то проектируемое нами соглашение о запрещении создавать на территории упомянутых государств иностранные военные базы потеряло ^{бы} то значение, которое мы ему придаем. Чжоу Эн-лай добавил, что в беседе с Неру в Индии и в беседе с Иденом в Женеве он подчеркивал, что на территории Вьетнама, Лаоса и Камбоджи не должны создаваться иностранные военные базы и что Вьетнам, Лаос и Камбоджа не должны втягиваться в какие-либо военные группировки и блоки. Чжоу Эн-лай спрашивает, не следует ли т.Фам Ван Донгу затронуть этот вопрос в беседе с Мендес-Франсом и выразить нашу позицию.

Молотов выражает свое согласие с мнением Чжоу Эн-лая, и говорит, что в беседах с Мендес-Франсом и Иденом нам следует

указать на имеющиеся в печати сообщения относительно предпринимаемых попыток создания военных блоков в Юго-Восточной Азии и заявить, что мы против таких блоков. Молотов спрашивает, надо ли связывать с этим какие-либо документы.

Чжоу Эн-лай говорит, что представители западных держав вряд ли согласятся с тем, чтобы записать об этом в том или ином документе.

Молотов говорит, что вопрос о военных блоках в Юго-Восточной Азии следует затронуть при обсуждении на Женевском совещании текста подготовляемой декларации по вопросу об Индо-Китае.

Чжоу Эн-лай и Фам Ван Донг выражают согласие.

Чжоу Эн-лай рассказывает, что по имеющимся у него данным Англия ведет активную деятельность по созданию в Юго-Восточной Азии группировки стран, которые бы были связаны между собой системой договоров по типу Локарно. США пытаются противопоставить английскому плану свой план. Они рассчитывают на базе группировки 5 держав, участвующих на совещании в Сингапуре, создать под своей эгидой военный блок, включив в него, кроме указанных 5 стран, ^{Таиланд,} Пакистан, баодаевский Вьетнам, Лаос и Камбоджу. Чжоу Эн-лай сказал, что мы должны выступать против создания военных блоков в Азии, используя при этом противоречия, существующие между США и Англией.

Молотов и Фам Ван Донг выразили свое согласие с мнением Чжоу Эн-лая.

Молотов спрашивает, не следует ли при переговорах по вопросу о сроках осуществления перегруппировки войск сказать,

что транспортировка французских войск из Северного Вьетнама может осуществляться не только морем, но также и по железным и шоссейным дорогам. Он подчеркнул, что это можно было бы использовать в качестве аргумента для того, чтобы настаивать на сокращении срока перегруппировки, предложенного французской делегацией (380 дней).

Чжоу Эн-лай и Фам Ван Донг говорят, что переброска войск противника из Северного Вьетнама на юг не представляется возможной ввиду целого ряда обстоятельств (отсутствие пригодных дорог, трудности, связанные с обеспечением войск продовольствием и т.п.).

Чжоу Эн-лай говорит далее, что в беседе с т.Молотовым Мендес-Франс может затронуть вопрос о сроках вывода французских войск из южных районов Вьетнама. В связи с этим Чжоу Эн-лай хотел бы обратить внимание т.Молотова на то обстоятельство, что Франция рассчитывает подольше задержать свои войска на юге Вьетнама. Чжоу Эн-лай сказал, что такая задержка является для нас выгодной, поскольку присутствие французов во Вьетнаме может послужить препятствием к установлению военно-политического сговора между американцами и баодаевскими властями. Чжоу Эн-лай добавил, что, разумеется, французские войска должны быть выведены из Южного Вьетнама к моменту проведения там всеобщих выборов.

Беседа продолжалась 3 часа. 30 мин.

Записал: *А. Ледовский*
(А.Ледовский)